

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año V

Viernes 7 de Agosto de 1903

Núm. 1.152

POLÍTICA AL DIA

Los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros celebrado anteayer tarde, revelan el profundo estudio que hace el Gobierno de los problemas que se plantean, y el interés que pone en resolverlos de modo que no graven el Presupuesto más que en lo estrictamente indispensable, procurando al mismo tiempo que se atienda a la clase obrera y que se facilite el desarrollo de la Marina mercante.

Por eso, sin negar los elementos precisos al sostenimiento de los buques armados, reduce la concesión de los créditos que se pedia, aplaza otros hasta que las Cortes resuelvan, realiza obras públicas de utilidad general y en provecho de los obreros, y estudia el medio de abaratar los abanderamientos de buques.

Son acuerdos serios y convenientes al país, por lo cual merecen aplauso.

En ese Consejo de ministros no hubo las discrepancias que supone un colega sobre los créditos que había pedido el ministro de Marina antes de formarse el actual Gobierno; lo que se hizo fué estudiar el asunto con detenimiento y con el criterio de cumplir todas las leyes existentes.

En esta cuestión, el Gabinete que preside el Sr. Villaverde ha seguido un criterio análogo al que sustentaba el anterior Gobierno, el cual sometió a las Cortes el crédito para el arsenal de La Carraca, y allí se rebajó a la mitad, y había puesto algunos reparos a cursar el de 3.700.000 pesetas para atenciones del servicio de la Armada, que está mal dotado, lo cual parecía envolver el propósito de reducirlo en lo posible y de someterlo así a las Cortes.

El criterio del Sr. Villaverde es el de la más severa economía, y el de ajustarse a las leyes de Presupuestos y de contabilidad, y por ello sólo concede los recursos absolutamente indispensables para las defensas marítimas, dejando lo demás a la resolución del Parlamento.

PÍO X

Roma 6.

El jefe del Gobierno italiano, Sr. Zanardelli, ha enviado la siguiente circular a los prefectos de todas las provincias: "El nuevo Pontífice no ha dado cuenta al Gobierno en forma alguna de su elección. En su vista, el Gobierno advierte a usted que los funcionarios del Estado no pueden intervenir de ningún modo en las fiestas religiosas que se organizan con motivo de su elección. El periódico La Tribuna comenta la

circular, y hace resaltar la diferencia entre esa actitud del Gobierno y aquella que adoptó con la muerte de León XIII, autorizando a las autoridades civiles y militares para asistir a los funerales.

Explica el periódico esa actitud diciendo que no puede haber ahora honores a quien alardea de olvidar que existe un Estado italiano que tiene 33 millones de habitantes cuyos destinos rige un rey reconocido y respetado por todo el mundo (que lo respete.)

El mismo día de la proclamación, un íntimo amigo del nuevo Papa se acercó a Su Santidad con objeto de pedirle permiso para que hicieran un busto suyo. Pío X consintió en el acto, y ayer se presentaron en el Vaticano los escultores que han de hacer la obra. El Papa los recibió muy afablemente, y conversando con ellos en tono de broma, les dijo:

—Cuiden ustedes de que no salga demasiado guapo.

Su Santidad se sentó en un sillón, y mientras los escultores trabajaban, el Santo Padre conversaba con ellos diciendo que llevaba cuatro noches sin dormir y estaba muy fatigado. De cuando en cuando abandonaba su asiento para contemplar la obra de los escultores, mostrándose muy complacido y admirándose de lo de prisa que trabajaban. Uno de los artistas contestó que se apresuraban por no fatigarlo mucho y porque consideraban que tenía poco tiempo que perder.

El Papa sacó del bolsillo de su sotana un reloj de níquel, atado a una cinta de seda, que podrá valer a lo sumo diez liras, y mirando la esfera, dijo:

—Es temprano; sigan ustedes, que estaré muy gustoso sirviéndoles de modelo hasta la hora de las audiencias.

Y, en efecto, continuó hasta el momento preciso, conversando afablemente con los escultores. Estos seguirán trabajando unos cuantos días.

Pío X continúa hasta ahora alojado en unas habitaciones modestísimas en el piso tercero del palacio Clementino.

En el centro de la alcoba véase una mesa pequeña llena de papeles y periódicos. La cama es de hierro y muy modesta. Sobre la cabecera pende un cuadro con la imagen de la Virgen.

Un pequeño lavabo y unas cuantas sillas de paja completan este ajuar.

A los pies de la cama hay una alfombra verde.

En la antecámara se vé el busto de barro que empezaron a er los escultores.

Ayer tarde bajó por primera vez Pío X a los jardines del Vaticano, paseando largo rato en coche.

El Papa no quería coche; pero el doctor Lapponi le obligó a que hiciera uso de él.

Se dice que Su Santidad tiene predisposición a padecer angina pectoral.

Ha sido confirmado Lapponi en su cargo de médico de cámara, confirmación que no ha sido muy del agrado del alto personal del Vaticano a causa de los incidentes a que dió lugar la enfermedad de León XIII.

Ayer recibió Pío X a los periodistas y corresponsales de periódicos católicos, y esta mañana recibirá al Cuerpo diplomático.

Circular del Prelado

Son la nueva de la mañana y acabamos de recibir la tan deseada y fausta noticia de la elección para Pontífice de la Iglesia Católica del Emmo. y Reverendísimo Señor Cardenal José Sarco,

Patriarca de Venecia, que ha tomado el nombre de Pío X.

Hé aquí la comunicación oficial que se ha dignado remitirnos el Excmo. Señor Nuncio Apostólico en la corte de Madrid:

NUNCIATURA APOSTÓLICA

Madrid 4 de Agosto de 1903.

Excmo. y Rvmo. Señor: Tengo la honra a la vez que la gran satisfacción de anunciar a V. E. que según telegrama que acabo de recibir, el Sacro Colegio de Cardenales, reunido en Cónclave, ha elegido hoy y proclamado Sumo Pontífice al Emmo. y Rvmo. Señor Cardenal José Sarco, Patriarca de Venecia, quien ha tomado el nombre de Pío X.

Al comunicar a V. E. esta faustísima noticia, no cree necesario encarecerle la oportunidad de ordenar en su Diócesis solemnes acciones de gracias al Todopoderoso por tan señalado favor concedido a su Iglesia, y oraciones al mismo tiempo, para implorar sobre el nuevo Pontífice toda clase de gracias, luces y carismas.

Con este plausible motivo me es muy grato renovar a V. E. las seguridades de mi distinguidísima consideración.

† A. ARZOBISPO DE HERACLEA Nuncio Apostólico.

Ilmo. y Excmo. Sr. Obispo de Córdoba.

Dados los tiempos de guerra contra el Pontificado y la Iglesia, en que vivimos, y la perfidia del anticlericalismo, hasta no haber recibido el documento oficial que transcribimos, no hemos querido aventurarnos a notificar a nuestra muy amada Diócesis un acontecimiento tan fausto y que tanto júbilo ha de comunicar a todos los corazones católicos.

Luego que este BOLETIN EXTRAORDINARIO llegue a las Parroquias de los pueblos, los Sres. Curas ordenarán un repique general de campanas desde las doce a una de la tarde, y en el Domingo próximo, 9 del corriente, se cantará en acción de gracias al Todopoderoso un solemne Te-Deum en la Parroquia matriz, donde haya más de una, con asistencia de todo el clero, para cuyo acto serán invitadas la autoridades, cofradías, asociaciones religiosas, escuelas y colegios.

Respecto a la ciudad de Córdoba Nos reservamos tomar los acuerdos que juzguemos oportunos.

Córdoba 6 de Agosto de 1903.

† José, Obispo de Córdoba.

SOBRE UNA IDEA

Para E. Miranda Rico.

Mucho extraño, amigo Miranda, que V., conoedor de las aficiones de Córdoba la Sultana, afirme que en ella existe una gran masa que, contra la opinión que de esta tierra se sustenta por esos mundos de Dios, poco ó nada se preocupa de los asuntos taurinos.

Nada más erróneo. Afirmar tal cosa, es un absurdo grandísimo: sólo el que no conozca al pueblo cordobés, podrá decirlo, ó creerlo.

Desde las más elevadas clases sociales, hasta el misero trabajador, que para poder adquirir un modesto billete de sol con objeto de presenciar una corrida, necesita sufrir algunas privaciones durante la semana, la afición a los toros alienta en la gran masa, en la mayoría de los corazones de los hijos de esta tierra.

Si lo una parte escasa, muy escasa, tanto que ni aun digna de mención la creo, será la refractaria a nuestra típica fiesta nacional.

Aquí, en Córdoba, donde la enseñanza corre parejas con la ignorancia; en

Córdoba, donde los centros de enseñanza son escasos, deficientes y desatendidos; en Córdoba, donde apesar del apoyo material y moral de gran número de discípulos del gran maestro, del virtuoso D. Antonio Montero, sólo háse conseguido dedicarle una lápida conmemorativa, y no una estatua, como por sus grandes dotes merecía; en Córdoba, donde no existe ni un modesto ateneo, ni centros de ilustración; contamos, en cambio, con un Club Guerrilla, donde sólo se discute de toros; donde se reúne la gran masa partidaria de nuestra típica fiesta nacional. Fuera de este recinto, cientos de tabernas existen, especie de Clubs en pequeño, donde se reúnen los partidarios del uno ó del otro diestro, donde se discuten sus defectos ó se aplauden sus conocimientos.

En el paseo, en el café, en el círculo, en el taller, la oficina ó la taberna, las discusiones se suceden unas a otras; los Machaquistas y Lagartijistas defienden a uno y otro con el mismo calor que si se tratara de una afición de su alma.

Torean los niños, y es de ver cómo esos aficionados que no se preocupan nunca de si Villaverde manda, ó si Romero Robledo ataca, cual de costumbre, a los partidos gobernantes, apresúñase a comprar «El Herald» primero, «El Diario Universal» después y «El Noticiero Sevillano» más tarde, y cómo sus vendedores, cambian el pegón de el crimen de anoche, las declaraciones de Silvela, ó el discurso de Salmerón, por lo bien que han quedado Lagartijo y Machaquito, consiguendo agotar en poco rato los números destinados para la venta.

Más ejemplos: traed la mejor compañía dramática a nuestro hermoso coliseo de la calle Alegría, y lo vereis desierto, mientras la mezquita, ó circo de los Tejares, resulta incapaz para contener la muchedumbre, si anuncia-se una corrida con atractivos verdad, y no con mamarrachadas, a las que es refractaria esa gran masa de verdaderos aficionados que en Córdoba existe.

Por tanto, amigo Miranda, vuelvo a repetirle que semejante afirmación sólo puede hacerla el que no conozca más que por referencias a Córdoba la Sultana.

Las dos principales devociones del pueblo cordobés son: las de su ángel de las alas de oro, el arcángel San Rafael, y la que dedica a la fiesta de toros. Que conste.

Mas dejando este asunto, pasemos a la idea de mi amigo Miranda. Propono que en el centro del Campo de la Merced se le erija una estatua al gran filántropo, al gran maestro, al primer cañifa cordobés, Rafael Molina Lagartijo, y entonces esta ciudad, se convertiría en la Meca de nuestras aficiones taurinas, donde los noveles diestros vinieran a venerar el nombre del gran Lagartijo.

Muy digno es tan gran hombre de que se le dedique un recuerdo, como lo comprendió nuestro Municipio poniendo su nombre a la calle Molinos Baja, pero pretender que aquí, en Córdoba, donde hace bastantes años se colocó, con gran solemnidad, la primera piedra en ese mismo Campo de la Merced, para erigir una estatua al sabio Cristóbal Colón, sin que, apesar del tiempo transcurrido, haya florecido ni una pequeña parte de aquella estatua en proyecto; en Córdoba, donde no se ha conseguido ver ni aun el nombre de una vía pública con el de aquel que tanto coadyuvó a la ilustración del pueblo con sus notables y provechosas lecciones, el laborioso profesor D. Antonio Montero, en Córdoba, repito, donde nada de esto se ha podido conseguir, es

un absurdo el pretender erigir una estatua al célebre Lagartijo. (1)

Para terminar: pretender que esto sea una especie de Meca, donde viniesen a venerar el nombre del gran Molina los noveles diestros, préstase a otra clase de consideraciones, que por respeto a la memoria del muerto, no queremos hacerlas.

Quien humilde nació, humilde vivió y humilde se condujo, no necesita de pompas mundanales. Le basta con algunas oraciones por su alma, y con que sus descendientes prosigan su campaña humanitaria, socorriendo al pobre y cosechando alabanzas entre la clase necesitada.

Ese es el mayor galardón que pueden cosechar los Molina: el del reconocimiento.

Y no hay duda que aquel gran Califa, aquel gran filántropo, aquel gran hombre, los bendecirá desde el cielo, sin necesidad de estatuas ni de pompas mundanales.

Un aficionado.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

Nuevo Mundo publica en su número de esta semana un magnífico retrato a pluma entera del nuevo Papa Pío X; y entre otras notas de actualidad continúan las siguientes:

La rabia en Madrid y el Instituto Microbiológico.—La cogida del «Canario».—El niño muerto por el tranvía.—La Kermesse de Chamberí.—El famoso Colirón.—D. Julio Burell, el conde de San Luis y D. Francisca Laiglesia.—El incendio de la calle de Fuenarral.—La pesca del atún, etc., etc.

Firman los trabajos literarios y artísticos Canals, Ballo, Miquis, Félix Méndez, Vila Prades, Taboada, Kariato, Ortega Morejón, Córcholis, Merelo, Campos Campaña, Martínez Omedilla y otros.

Precio del número: 20 céntimos.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

COTIZACIÓN DEL DIA 6 DE AGOSTO

Deuda perpétua al 4 por 100 interior, contado.	77.95
Idem fin del corriente.	78.10
Idem idem fin próximo.	00.00
Banco Hipotecario, Cédulas 5 por 100.	104.50
Acciones del Banco de España 459 00	
Idem de Tabacos.	434 00
CAMBIOS.—París a la vista.	36 80
—Londres, a la vista.	00 00

Mercado de Córdoba

Aceite, a 35 reales arroba; trigo duro de 41 a 43 reales fanega; id. blando, de 42 a 43 reales: cebada, a 33 id.; escaña, de 20 a 23; habas castellanas, a 35 id. morunas a 42; garbanzos tiernos, a 100 a 105; id. duros, de 80 a 90; arvejonas, a 36; harina blanca extra, a 17 3/4 reales arroba, idem corriente, a 17; idem recia asemolada, a 16; idem superior a 15 1/2; idem corriente; a 15; idem de tercera, a 10; salvados cebazuela, de 13 a 14; moyuelo, de 8 a 9; hoja, de 6 a 7.

(1) Y vá de estatuas: qué se ha hecho del proyecto para erigir una al insigne Duque de Rivas? El modelo de la misma, hecho en barro por el notable escultor don Mateo Inurria, seguro que adornará alguna rincón de cualquier desván del Municipio.

RESURRECCIÓN DEL TEATRO GRIEGO

Morgan—el Cresco norteamericano—la entregado a la Duse, según lei en un cablegrama de Nueva York, un cheque de 30.000 libras para la construcción del teatro griego de Albano.

Hace tiempo leía Gabriel D'Annunzio a varios amigos íntimos su *Francesca da Rimini*, en la villa Settignano, extraña vivienda de artista decadente, iluminada durante el día por reflejos solares que penetran al través de eclasiásticos vidrios de colores, y durante la noche por cirios que llaman en candelabros de altar.

Francesca da Rimini es una tragedia en cinco actos y cuatro mil versos, inspirada en el *Inferno*, del Dante. Sabido es que el episodio de Francesca y Paolo es uno de los fragmentos más dolorosamente líricos del gran poema medioeval.

Con este motivo se habló nuevamente del conocido proyecto de D'Annunzio, relativo a la fundación de un teatro a orillas del lago Albano, algo así como un Bayreuth lacustre, consagrado exclusivamente al culto del arte griego, tal como floreció en Atenas antes de ser traspantado a Roma.

No faltará quien se ría irónicamente. ¿Teatro griego dijiste?

Nada que se relacione con aquella incomparable civilización helénica puede sernos indiferente. El estudio del drama griego despierta hoy vivo interés, no sólo entre los filólogos, los literatos y los arqueólogos, sino entre los arquitectos y los músicos. No basta el estudio y la interpretación de los textos. Se quiere saber cómo estaban construidos aquellos teatros y qué modificaciones sufrieron en el transcurso de los siglos; cuáles eran las máscaras y los trajes de los actores, y si representaban en un proscenio elevado ó sólo sirviéndose de los coturnos...

Esta popularidad es legítima. Homero y la tragedia griega son el legado más precioso de la antigüedad clásica en punto de poesía (1).

Todo es grande y hasta cierto punto original en Grecia.

Grecia tenía las Termópilas, la Acropolis y la Academia, ó lo que tanto monta: Leónidas, Fidias y Platón; Sócrates, el discípulo de Sócrates y maestro de Aristóteles, de quien fué á su vez discípulo el conquistador por autonomía: Alejandro.

Grecia fué exquisita y genial en sus vicios, como en sus virtudes; en sus caídas, como en sus grandezas; en la depravación de Alcibiades—cuya profusión de trajes fué el asombro de Atenas—como en la propiedad y magnificencia de Pericles; en la austeridad de Sócrates, como en el patriotismo de Temístocles; en el heroísmo de Leónidas y la generosa resignación de Aristides, como en los hechizos voluptuosos de Aspasia y el afeminamiento de sus adoradores. Fué zumbale y elegante en Atenas, cruel y rígida en Esparta, y por doquiera singular y atractivo.

Lais, que había visto desfilar á sus pies la juventud dorada de la Hélade, que había obligado á los Reyes á rendir la pleitesía en su palacio de Corinto, sembrando las alfombras de su alcoba de los tesoros de su reino y de la pedería de sus diademas, escogía por amante nada menos que á Diógenes el cínico, cuyos harapos inspiraban nauseabunda repulsión.

Lais se había burlado de Demóstenes, que fué expresamente á Corinto en demanda de uno de sus noches, haciéndole volver á Atenas más tartamudo que fué, alegando que no tenía dinero bastante para ella.

El orador ateniense, cuyas arengas atajaron la marcha triunfal de las legiones de Filipo, supo entonces que no á todos era dado ir á Corinto. Y esta cortesana, cuyo renombre eclipsa el de Aspasia y á quien se le antojaba pobre el primer orador de la antigüedad, y ofrecía una una sin aomas y una copa sin miel á los Príncipes y á los próceres que la colmaban de oro, hacia á

Diógenes, reto y sucio, la opulenta limonera de su carne alabastrina y blanclizante... Para él solo encendía el delirio de su fiereza, para él solo quemaba en su lecho de marfil el incienso de mortales contriaguas. Gracias á ella, á la beata que, según Plutarco, inflamó de amor á los que habitaban desde el mar Egeo hasta el mar Jónico, el misero filósofo pudo juzgarse al ser más feliz de la tierra.

Su muerte misma fué un holocausto que coronó dignamente su vida santosa; las mujeres cuyos maridos habían abandonado el gineceo y cuyos hijos adolescentes habían solicitado á escondidas las caicias de la cortesana, se amotinaron contra ella.

Para vengar su virtud ultrajada y el libertinaje precoz de los efebos cuya pubertad había acelerado, la arrastraron hasta el templo de Venus y la inmolaron sin piedad.

La ahorraron así la amargura de los abandonos masculinos; la impidieron asistir á la ruina final de su cuerpo, que había sido una de las maravillas del Peloponeso, procurándola en desquite la alegría inefable de ofrecer á Afrodita los despojos de su belleza y de expirar, como en una apoteosis, sobre el altar de la diosa de que fué triunfadora sacerdotisa.

¿Qué hermosamente podría evocarse este cuadro con el auxilio del paisaje y de la luz, en un teatro á orillas del lago Albano, donde se refleja la silueta del monte Cave!

En los contrafuertes de este monte se ven todavía las ruinas de Alba Longa, y al contemplarlas se piensa en Rhea, la vestal culpable de haber dejado extinguir el fuego sagrado, de haber infringido el voto de castidad; en la virgen que cometió la falta providencial, *felix culpa*, sin la cual no habría tal vez nacido una civilización que ha durado veinte siglos...

En la superficie pulida y brillante del lago, flota aún el ruido de las naufragas, que degeneraban en sangrientos orgías. A la sombra de las columnas yerra aún el fantasma calenturiento de Popea, exasperada en su orgullo por la repulsa de Viniccius, mientras Acta, la esclava siempre fiel, velando por la vida de Nerón, se desliza furtivamente por los senderos poblados de sombras amenazantes...

Atea fué quizás la única que tuvo un alma en aquella corte que horrorizaba á Séneca y de la que Petronio, burlón y elegante hasta en la muerte, estuvo á punto de ser desterrado.

Arriba, en la efusión melancólica de la luz crepuscular, se yergue junto al palacio de los Pontífices, la villa Barberini, construida sobre el palacio de Domiciano, el déspota que se encerraba durante horas, al decir de Suetonio, para cazar moscas, que clavaba luego en un puñón muy agudo. Allí fué donde el corrompido Emperador con voco al Senado para consultarle con qué salsa debía condimentar un róbulo del Adriático. Allí probablemente también se divertía haciéndoles cosquillas en las narices con la punta de una flecha envenenada á los padres concisptos.

En este paisaje, animado por indelebiles recuerdos y en el que vibra la poesía de las edades muertas, debían revivir las obras maestras del arte griego, los dramas de Esquilo, de Sófoles y Eurípides, con sus héroes impulsados por la fatalidad (digase determinismo á la moderna) al crimen y á la desesperación.

La fecundidad de Eurípides era extraordinaria. Escribió más de ochenta tragedias, de las cuales sólo 10 le sobrevivieron. Tal vez entre las olvidadas figuren las mejores. Los mejores libros son á veces aquellos de los cuales se habla poco. ¡Cuántas obras, originales y fuertes, condenan á injusta preterición la ignorancia, la envidia y el buen gusto!

Eurípides fué el rival infortunado de Sófoles. Para sustraerse á la mofa popular, originada por las sátiras de Aristóteles, que le acobardaba hasta deatismo (recuérdense *Las Ranas*), se vió obligado á salir de Atenas. Eurípides fué un misógono, lo que no impedía

que de cuando en cuando rindiese culto al amor. De Schopenhauer se cuenta lo mismo. Su primera y su segunda mujer le engañaron. Nótese la analogía del destino del trágico griego con el de Molière: Diófanes que un dios vengativo castigó en la persona de ambos sus burlas acerbadas contra la mujer.

La obra realmente personal de Eurípides es *Medea*, como la creación realmente genial de Esquilo es *Prometeo*—considerado por unos como un mártir y por otros como un rebelde—y la de Sófoles, *Edipo*.

Sófoles, al revés de Eurípides, pintó á la mujer con risueños colores; pero no fué veraz, y él mismo lo confiesa: «Eurípides pinta á las mujeres como soy, yo, como debían ser.»

Eurípides, según la leyenda, murió devorado por los perros. Esquilo tuvo un fin menos prosaico; murió herido en la cabeza por una tortuga que un águila volando dejó caer de sus garras.

Esquilo peca de sobrado lírico y metafísico. El drama de Eurípides es el más vecino de nosotros por la complicación de la intriga y el proceso de las pasiones. Es el representante—como observa Weil—de una época de fermentación intelectual y moral.

No basta querer fundar un teatro y hasta contar con fondos para ello. Hay que contar con un factor indispensable: el público.

Los costumbres se han dulcificado. Nuestra concepción de la hermosura, del valor y de la voluntad es menos ruda y violenta. Para convencer se basta observar la metamorfosis que los asuntos del drama griego han sufrido al pasar al repertorio moderno. *Antígona*, *Electra*, *Prometeo*, *Hipólito*... pierden su genuina fisonomía bajo la pluma de un Crévillon, de un Voltaire, de un Racine, de un Quinet, hasta bajo la pluma misma de un Corneille y de un Alfieri.

En la tragedia moderna, que se vanagloria de inspirarse en la griega, los personajes son desmirriados y enfáticos; los sentimientos, dalaicos y desabridos; las pasiones, amables, y los odios, de salón. Un diálogo empapado y frío sucede al ímpetu que arrebata el brazo de Orestes contra su madre, que inflamaba la cólera homicida de Medea, que blasfemaba en los labios de Prometeo. Véase la diferencia entre el Orestes de Esquilo y el Hamlet de Shakespeare falsificación, según algunos, del héroe griego. Orestes grita, se retuerce; su furor no se calma hasta que no va cumplida su venganza. Hamlet refunfuña titubea, diserte, satiriza; tortura á la inofensiva Ofelia, empujándola fríamente al suicidio; después se vuelve el pobre Polonio, que, al morir, no sé por qué no se pregunta con motivo de qué y de quién la viene aquella estocada. Y si la Reina muere, es porque ha bebido equivocadamente el veneno destinado á su hijo.

En rigor, en nuestra civilización cristiana, la próteris sanguinaria de la tragedia griega sería un anacronismo. Los gritos desesperados de Edipo, las mal diciones de Medea, la ira de Orestes, no hallarían eco en el silencio que envuelve las orillas del lago Albano, interrumpido sólo por el silbar de los trenes y el croar de las ranas. El alma moderna es incapaz de sentimientos tágicos. Los gustos del público han cambiado—principalmente en París—y son muchos los que prefieren *Madame Sans-Gêne* al *Prometeo*, y *La Veine*, de Capus, á *Las Avispas*, de Aristófanes. *Fray Candil*.

LOS GONDOLeros

Sobre la superficie transparente de las aguas que corren por el canal grande de Venecia, se encontraron mil veces Pío X y los humildes gondoleros.

Y al cruzarse las góndolas, se cruzaban también salud y bendiciones. Era el amor de Jesucristo pasando por el Lago.

Abandonó el Patriarca la ciudad querida pensando volver muy pronto; pero no vuelve. Dios le ha acogido para regir su Iglesia, y de cuantas manifestaciones de entusiasmo surgieron de la

elección pontificia, ninguna tan pura, tan delicada, tan íntima como la de los gondoleros.

Comparada con el aplauso de los cardenales, impuesto por el rito, y medio ahogado entre la seda de sus guantes de púrpura.

Comparada con el beso frío y canceleresco en la bendecida sandalia que imprime el guardia nobil.

Todo eso está allí, se va, se toca y ¡ay! no conmueve tanto como el grito de júbilo de los lejanos gondoleros.

Almas sencillas, corazones sanos aún respiran el perfume de la Fe que se mece entre sus pensamientos como un lirio y esperan que Pío X les abra las puertas del Paraíso.

¡Felices ellos! Su homenaje ha conmovido á todo el que siente, á todo el que sueña, á todo el que ama.

Y si el Patriarca de Venecia desfalleció como un místico delirio al escuchar la pregunta de si acepta el solio pontificio, no ha sido, no, por miedo, ha sido por tristeza.

Se acordó de los gondoleros venecianos, y al volver en él y antes de contestar, llevóse ambas manos á los ojos para disipar la visión...

La visión de su góndola mecidiéndose vacía en la superficie transparente del canal grande.

Fritz.

Feria en Fuente Palmera

Durante los días 13, 19 y 20 de Agosto de 1903

La corporación municipal de mi presidencia, ha puesto cuantos medios están á su alcance para que la feria en el presente año resulte con el mayor esplendor y animación posible, organizando al efecto el siguiente programa de festejos:

Durante los tres días se tocará por la notable banda de música infantil, de Euija, una preciosa Diana que recorrerá las calles de la población.

En las tardes de los expresados días tendrán lugar tres magnificas corridas de toros con un hermoso toro de muerte de las acreditadas ganaderías de los Sres. Jiménez y Gamero-Ovicio, de Palma del Río, y Sres. Dugo, de esta localidad, los toros serán lidiados por la siguiente cuadrilla:...

—Espada.—El valiente diestro, Antoni Salazar (El Tato).—Sobresaliente de espada, con obligación de banderillear, Francisco González (Falcón-chico).

—Banderilleros, Francisco González (Falcón-chico), Manuel Fuentes (El Quiquillero) Juan Mejías (El chico) y Rafael Lolón, todos de Sevilla.—Habrá un don Tancredo, que ejecutará la suerte de sugestión:...

Gran iluminación á la valenciana y Fuegos artificiales en las noches de feria, á cargo del reputado artista sevillano D. Aurelio Yáñez.

Habrán bailes populares durante las noches indicadas, se darán extraordinarias representaciones de Proyecciones electro-mecánicas de vistas panorámicas y de movimiento, bajo la dirección del conocido industrial sevillano, D. Alfredo Díaz.

Lo que se hace saber para satisfacción del público.

Fuente Palmera 1.º de Agosto de 1903. El Alcalde, Francisco Perez Mena. El Secretario, Baldomero Delgado.

Crónica Provincial

DE PALENCIANA

Por León XIII

En la iglesia parroquial de esta villa se han celebrado en la mañana de hoy solemnes horas fúnebres en sufragio de la ma de S. S. León XIII.

Al acto han asistido la corporación municipal, con su presidente muy digno D. José Carreira Gallardo, juez municipal D. Juan Bautista Herrado, comandante de la guardia civil, o más escogido de la sociedad palencianesa y concurrencia numerosa.

El columnar del templo estaba revestido de negros crespones que en-

brian también el altar mayor, en cuyo fondo se destacaba un retrato del soberano Pontífice difunto. El catafalco era bastante modesto pero artístico; y sobre el féretro se había colocado la tiera con las simbólicas llaves y otras insignias papales. Ricos candelabros y profusión de cirios rodeaban el túmulo.

El célebre cura economo D. Francisco Gómez Marques estuvo muy oportuno en la oración fúnebre.

Nuevo juez

El sábado último tomó posesión de su cargo el nuevo juez D. Manuel Clavero de la Torre.

P. de Azar.

DE NUEVA CARTEYA

Una boda

En la iglesia parroquial de San Pedro, se celebró esta madrugada el matrimonio del joven labrador y propietario D. Cristóbal Ortega Priego, con la bellísima y espiritual señorita Paola Merino y Merino, hermana de nuestro querido amigo el alcalde de esta villa D. Manuel, á quienes apadrinaron don Antonio Ramirez y su esposa doña Enriqueta Ortega, hermanos del novio.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Antonio Eduardo del Castillo que pronunció una sentida plática sobre la santidad del sacramento de la ley de Gracia, que tanto enaltece á la mujer cristiana.

La simpática Paquita vestía rico traje negro y valiosas alhajas que realizaban el delicado óvalo de su rostro, al que la emoción propia del acto, data en aquel momento más interesantes atractivo.

La ceremonia tuvo un carácter íntimo y privado, por reciente luto de la novia, y solo asistieron los padres y hermanos de los conyung-s.

Los novios ocupan desde hoy, la hermosa casa calle Montaña número 16, adquirida recientemente por la madre de la desposada, casa que han decorado con el gusto y riqueza que son característicos en esta familia.

A los nuevos esposos á quienes por su juventud y su desahogada posición social, sonreí un porvenir de ventura, deseamos muchas dichas y prosperidades.

El Correspondiente.

DE OTROS PUEBLOS

Hurto de caballerías

Del sitio denominado Pozo de la Adelfa, La Carlota han robado dos caballerías menores, cuyo paradero se ignora.

Item más. En el Berdejal término de Villa del Río han robado otra caballería.

Por amenazas

En Palma del Río ha sido detenido un sujeto por amañar con una apuesta á otros dos individuos.

Un herido

En el predio Ga lombilla, Carabayén adivieron el día 4 el limpio Miguel Caballero Galisteo y Antonio Caballero Lopez resu-taudo este con una herida en el costado izquierdo, otra en la cabeza y otra en el antebrazo.

El agresor se presentó al juez de Priego.

Vacante

Está vacante, y se proveerá por concurso, una plaza de matrona titular de Villa del Río, dotada con 730 pesetas anuales. Puede ser solicitada en el término de treinta días.

Investigadores

D. Mariano Molina Hernández pasó á prestar servicio á Conquista, Dos Torres, Guijo, Torrecaampo y Pedroches D. Enrique Barberi á Fuente la Lacha, Santa Eufemia y Villaralto.

Las ferias del mes

Ayer empezó la de Mostalbat; el día 10 empezará la de La Rambla; el día 15 las de Puente Jenil y Fernán Núñez; el 16 la de Belalcázar; el 23 las de Espejo, Palma del Río y Rute; y el 24 la de Hinojosa.

(1) Henry Weil.—*Etudes sur le drame antique*, páginas 247 y 248.

Crónica Local

La plancha de "El Noticiero"

Desafirmaciones que pretende sentar anoche este apreciable colega carecen de fundamento.

Nosotros no hemos dicho que fuéramos los primeros en comunicar al Prelado la exaltación al trono pontificio del Cardenal Sarto. Afirmamos que fuimos los primeros en hacer pública la noticia, pues hallándose nuestra redacción en sitio tan céntrico y transitado, como la del colega, solo nosotros pusimos en la puerta los telegramas conforme fueron llegando.

También hemos afirmado y lo podemos probar, como la anterior afirmación, que fuimos los primeros en llevar al palacio episcopal la noticia de la muerte de León XIII y la de que el cardenal Sarto había tomado el nombre de Pío X.

No queremos ocuparnos en lo que a nuestra agencia se refiere.

Méncheta es una agencia tan respetable, tan seria, que no es preciso elegirla ni que nosotros la defendamos. Su renombre le basta.

De la Agencia telegráfica del colega mucho pudiéramos decir, pero como para nuestra basta un botón, sirva de ejemplo el servicio telegráfico de ayer.

El Noticiero inserta anoche telegramas fechados en Madrid a las doce y a las dos de la tarde y resulta que ayer a correspondales de periódicos madrileños no le admitieron despachos por hallarse interrumpida la línea; resulta que a las siete de la tarde, antes de cerrar nuestra edición, preguntamos por teléfono a la central por nuestro servicio y se nos contestó que no había línea con Madrid, razón por la que no publicamos ayer un solo telegrama y, por último, resulta que el Diario esta mañana tampoco ha podido insertar ningún telegrama por estar incomunicada esta estación con Madrid.

¿Es que tiene hilo directo el Noticiero? O es que quizás usan en el apreciable colega el telegrafo sin hilos de Marconi, ó el de nuestro amigo el comandante de ingenieros el español Cervera, ó es el heliografo Lafuente, ó el español, ó los aparatos Mangia, Bardou y Kirckhoff los que usa.

Al Hospital

Al de Agudós fué ayer conducido el enfermo pobre Marián Rodríguez, domiciliado en la calle Montero.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado a un cochero por dejar abandonado su vehículo; a varios arrieros de huerta por limpiar pozos negros a hora no permitida; y a un carrero por descargar un carro de paja en la calle Perez de Castro.

De teatros

El Heraldo de Córdoba se quejó ayer de que se está instalando un teatro de madera en el Gran Capitán.

Nosotros lo ignorábamos, pero es indudable que antes de que se autorice la apertura se cuidará por quien corresponda que la ley se cumpla.

A más del caso probado de nuestras autoridades no puede echarse en olvido que hace poco desapareció Eldorado de Madrid por un incendio y ayer mismo quedó reducido a cenizas el teatro. Vis ta hermosa de Castro del Río.

Crea, pues, el colega que el teatro no se abrirá y si se abre tendrá con exceso las condiciones legales necesarias.

Religiosa

El domingo 23 se inaugura a la iglesia de San Pablo, comenzando ese día una novena al Inmaculado Corazón de María.

De veraneo

Con dirección a Málaga marcharon hoy en el correo a pasar en dicha población una temporada la encantadora Srta. Pilar León Peralta y sus tíos don Antonio A. de Morales, dueño de los talleres tipográficos de La Verdad y su digna esposa doña Orenia Olmo Oime-do.

Desearnosle feliz estancia en la hermosa capital costeña.

Plaza de toros

Anteanoche se presentó por primera

vez en el circo de la plaza de toros el bonito juego hípico El bolero andaluz, ejecutado por la bella artista Camila y por el profesor de equitación D. Casimiro Wolsi, siendo muy del agrado del público.

Esta noche hará su presentación una competidora del pintor Sr. Bárcenas.

La temperatura del frito

Ayer disfrutamos en Córdoba una temperatura máxima de cuarenta y seis grados y seis décimas al sol.

Para consuelo nuestro esta mañana a las nueve marcaba el termómetro a la sombra treinta y tres grados.

¡Señor quien fuera fresco!

De viaje

Mañana marchará a Chiclana nuestro estimado amigo D. Antonio Ortega Benítez.

Desearnosle una feliz temporada de baños.

Una desgracia

Anteayer y en ocasión de venir de La Carlota a esta capital el joven de 18 años Antonio Chofre Peña, fué despedido por la caballería que montaba y rodando por un terraplén, quedó muerto en el acto.

El hecho ocurrió a las once de la noche en el kilómetro 414 de la carretera de Madrid a Cádiz.

El juzgado se personó en el sitio del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio de la Salud.

Por Pío X

Hoy han continuado los edificios públicos con la bandera izada y cogidas en los balcones.

Anoche lució iluminación en los mismos.

Esta noche de siete y media a ocho y mañana de doce a una y de siete y media a ocho continuará el repique de campanas.

El Domingo a las diez, habrá Te-deum en la Catedral.

Monte de Piedad

El lunes próximo 10 de los corrientes, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la oficina Central y Sucursal 1.ª durante el mes de Octubre último y que con arreglo a los estatutos de la casa correspondan venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Registros mineros

Don Carlos Molero Lesmes ha solicitado veinte pertenencias de la mina de fosfato calizo titulada «No quiero», del término de Balmez y don Pedro Caballero Suárez otras veinte de la de huya «Lucero» del término de Espiel.

Merecido

Nuestro querido amigo el gobernador del Banco de España, Sr. Sánchez Guerra, ha sido agraciado con el nombramiento de gran oficial de la Legión de Honor, como recompensa a los servicios prestados desde el gobierno civil de Madrid con motivo de la detención de los Humbert y el descubrimiento de una falsificación de billetes del Banco de Francia.

La distinción con que ha sido honrado el Sr. Sánchez Guerra es, sin duda alguna, muy merecida.

El telégrafo

Como antes decimos, el servicio telegráfico con Madrid se encuentra interrumpido, sin que sepamos la causa y la duración.

En la Audiencia

Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Hilario Romero Alguacil, a quien defenderá el letrado señor Barroso y representará el procurador señor García González.

En la sección segunda se verá la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, por disparo y lesiones, contra José López Carrasco, que será defendido por el señor Obregón y representado por el señor Austria,

La pedrea de ayer

Tuvo lugar en la calle de Fitero. Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

Esos canes

En la calle Postera mordió ayer un perro a un niño en una mano.

¡Lástima de brazos a los perros y lástima de multas a todos los que no cuidan de sus oses como debieran!

Detención

Al hotel higuera fué ayer conducido un curda, que escandalizó en el Gran Capitán. Ocupósele un cuchillo.

De Hacienda

En la Tesorería no se ha recibido hoy ningún libramiento, habiéndose puesto al pago para mañana un depósito de 39 pesetas 52 céntimos, a favor del Sr. Depositario pagador de Hacienda.

Concierto

El próximo domingo celebrará un concierto en el Circulo de la Amistad el Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», con arreglo al siguiente programa: PRIMERA PARTE: 1.º «Capricho árabe», de Tárrega. 2.º «La Maquinista», coro, de Clavé. 3.º «Coppelia», de Leo Delibes. SEGUNDA PARTE: 1.º «Al mar», coro, de Clavé. 2.º «Gavota», de Latán. 3.º «Barcarola», de Lucena.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 46 60; a la sombra, 41 60; mínima, 17 80; media 29 70; agua de lluvia en milímetros, 0 00; altura barométrica en idem, 760 60; estado del cielo despejado, dirección del viento, O. S. O.

Fuga amorosa

Esta mañana desapareció de su hogar una linda señorita muy conocida en Córdoba y según noticias de buen origen adquiridas por la familia, acompañóle en la fuga un apuesto galán.

Puesta en jaque la policía para proceder a la detención de los tórtolos halláronlos en un establecimiento tomando los exquisitos Chocolates de Confianza de D. Demetrio Cabrera de Pozoblanco, que se hallan de venta en los establecimientos de comestibles y ultramarinos de

D. Lucas Gomez, calle Pedro Lopez. D. Martín Parado, calle María Cristina.

D. Marcos Torres, calle Reulejo. D. José T. Cañete, San Agustín.

D. Benigno Molina, plaza de S. Bartolomé.

D. José M.ª Herencia, calle Alfaro 67.

D. Pedro Forcada, calle Gutierrez de los Rios.

D. Antonio Velasco, calle Victoriano Rivera 5.

D. Juan Costi, Alfayatas 4.

D. Julian Gomez, plazuela de San Pedro.

D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta (antes Compañía).

Venció la ciencia

Por haber logrado encontrar el doctor Casilo el remedio seguro y radical para combatir la tisis en todos sus periodos y curar todas las enfermedades del estómago. Para más detalles léase en cuarta plana Los adelantos de la ciencia.

Interesante

Desear dar lecciones particulares de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Caligrafía, en su casa ó a domicilio, un profesor superior de buenas referencias, En la Redacción de este periódico, Gondomar 7, bajo, informarán.

Destinos civiles

La ley de 10 de Julio y reglamento de 10 de Octubre de 1885.

Esta obra indispensable a los individuos a quienes alcanzan los beneficios de la Ley, por la multitud de formularios, de instancias y certificados que contiene para solicitar destino y a los cuerpos y dependencias del Ejército y centros y corporaciones civiles para la tramitación de instancias y cumplimiento de la ley, se halla de venta en la administración de este periódico al precio de 252 pesetas.

Interesante

Por convenio establecido con importantes casas de París y Alemania, se

manalmente se reciben las últimas novedades en

TARJETAS POSTALES

en la Imprenta y Papelería La Verdad, de Antonio A. Morales, Gondomar, 7.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA—San Ciriaco, y cps. mrs.

JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia parroquial del Salvador, doña María del Consuelo Molina, en sufragio por sus difuntos.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

Gran compañía internacional Ecuestre, Gimnástica y Acrobática, de Gonzalo Agustino.

Recogida función todas las noches, a las diez en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

Precios.—Silla de pista con entrada, 60 céntimos.—Entrada de grada, 25.—Medias entradas para niños y militares, 20.

Cafés del Gran Capitán y Cervetería

HELADOS PARA HOY

Mantecado—Fresa—Almendras—Limón y Barquillos rellenos.

A todas horas del día y de la noche.

GRAN CAFÉ DE COLÓN

Helados para mañana:

Mantecado, Fresa y Almen

dra.

Servicio a domicilio a todas

horas.

TELEFONO NÚMERO 96.

El Porvenir

SE PUBLICARÁ EN BREVE

LICOR COCA

El mejor estomacal aperitivo conocido hasta el día.

De venta en los cafés, restaurants y establecimientos de ultramarinos.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento.

Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida.

Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 101

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association, New York.

S 101

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association, New York.

S 101

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association, New York.

S 101

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association, New York.

S 101

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association, New York.

S 101

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association, New York.

S 101

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association, New York.

S 101

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association, New York.

S 101

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association, New York.

S 101

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association, New York.

S 101

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association, New York.

S 101

CASA DE HUESPEDES

JOSE ZURITA

La proximidad a la Estación de los Ferrocarriles, oficinas de Hacienda, teatros, paseos, etc., hacen que ésta sea una de las más frecuentadas.

Calle Quintero, 15, (esquina a la de Gondomar.)

LA ABUNDANCIA

TOCINERIA Y CARNICERIA

Especialidad en jamones, chorizos y salchichones.

Depósito de tripas para embutidos y de agnes conservativas para las carnes

Judería 24

DR. FRANCISCO MORENO SAENZ

especialista en sífilis, venéreo y enfermedades de la matriz.

Calle de Diego León número cinco.

Consulta de una a tres.

Cerveza Tosar

EL LEON

Pídase esta inmejorable bebida en todos los establecimientos.

Los pedidos al por mayor deben dirigirse al representante calle José Zorrilla número 5.

La Verdad Imprenta PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA

ARTÍCULOS DE PIEL

Sellos de Caucho

1.000 Pesetas regala

en su concurso nacional LICORCOCA. Ultramarinos, cafés y restaurantes facilitan prospectos y condiciones con curso.

Representante en Córdoba D. José María Ortiz, Valderramas 7;

ADVERTENCIA

Tenemos el gusto de

participar a nuestros suscritores que se ausenter del punto de su residencia durante los meses de verano, que sin aumento alguno de precio recibirán «El Defensor», en el punto donde se trasladen, con solo que se sirvan dar a esta Administración el oportuno aviso.

En la administración de este periódico se vende papel para envolver.

El Telégrafo

A las seis de la tarde he

mos preguntado a la Central por nuestro servicio diario participándonos que continua la comunicación con Madrid.

Imp. La Verdad, Córdoba, Gondomar, 7.

DESDE 15 PESETAS
MENSUALES

PIANOS A PLAZOS

SIN EXIGIR GARANTIAS
AL COMPRADOR

SE GARANTIZAN POR 20 AÑOS TIEMPO MAS QUE SUFICIENTE PARA PODERLOS EXPERIMENTAR

SANCHEZ GAMA É HIJO

DESPACHO: GONDOMAR

CÓRDOBA

ALMACENES: LEONES, 2

Almacenistas exclusivos para venta en la Región de Andalucía de los verdaderos pianos metálicos únicos en el mundo que sostienen la afinación. Unica casa en España (Córdoba) fundada en 1880, que preste mayores facilidades para la adquisición de sus pianos.

Grandes pianos de Cola de concierto Nacionales y Extranjeros, las mejores marcas.

Accionistas exclusivos para la venta en esta provincia de los Pianos Ortiz etc. Cussó. La primera marca Española en los terrenos científico, industrial y artístico.

Primera y única Fábrica montada en España, con todos los adelantos modernos para la producción anual de 1200 Pianos de Cola y verticales. La de mayor producción.

La marca Ortiz etc. Cussó es la única que tiene superioridad sobre las demás en todos sus modelos lo que le ha permitido lanzar el reto de la Comparación en Barcelona y Madrid sin que haya sido aceptado.

Música de todas las ediciones y para toda clase de instrumentos.

Depósito exclusivo de la casa "DOTESIO", propietaria del 98 % de la música española y demás de 600 zarzuelas.

Música más barata que el precio marcado en los catálogos.

Esta casa no tiene sucursal y es la única en Córdoba que puede vender música de los fondos editoriales de Romero, Zozaya, Pablo Martín, Fuentes y Asenjo, Esclava, Almagro y Compañía, y E. Massó, que componen hoy la tan importante Sociedad Anónima casa "DOTESIO".

Se facilitan catálogos de música, nota de precios de pianos al contado y a plazos y cuantos datos soliciten.

SANCHEZ GAMA É HIJO.-CORDOBA

Córdoba 23 de Julio de 1903.



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado en varias Exposiciones
extranjeras

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILE

Diputación, 435, Barona.

han logrado que el Dr. Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma, (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrarlos renombra los Confitos Casile, que asociados a las Ferlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias compusimos el Bálamo Casile, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipocloritía y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días a las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas. Confitos Casile, 5 ptas. Bálamo Casile, 5 ptas.—D: venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 13; Unión Farmacéutica Cordobesa, C. de Cárdenas, 26.

Gran Fábrica de Licores, Anisados y Jarabes para Refrescos

APARICI SANZ Y ORTIZ

AYELO MALFERIT

VALENCIA

Premiados con 14 Medallas de Oro y 8 Grandes Diplomas de Honor

ESPECIALIDADES DE LA CASA, ANIS CELESTIAL Y ANIS AYELO

Escarchados, Anís, Rom, Cognac, Menta y Limoncillo

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León Heredia, Parras, número 6

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1899 y Gran Concurso de París, 1900. Veinticuatro años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, recomendando ventosas sobre todos, que similes—Frascos 4 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Piza.—Desconfiad de Imitaciones.

J. M. CARRILLO

Representante-Gerente con exclusiva para Andalucía y Extremadura del

Depósito Hispano-Suizo de ropa blanca confeccionada para señoras y niños

Casas en Zurich & Saint-Gall (SUIZA)

Trousseaux pour fiancées.—Equipos para novias.—Layettes pour petits enfants.—Canastillas para niños.—Juegos combinados.—Saut-de lit ó salto de cama y prendas sueltas.

Escritorio y Muestrarios: Gondomar, 7, pral., CORDOBA

Nota.—Prévio aviso, uno de los viajantes de la Casa irá a cualquier punto de Extremadura ó

Andalucía a someter los modelos y tomar medidas, sin gasto alguno para el cliente.

La Fama Montillana.

D. Francisco Luque Mesa ha abierto al público un establecimiento de bebidas de todas clases en el local que estuvo establecida la sociedad de dependientes de comercio en la calle de Gondomar.

Frituria de pescados.—Vinos de los Moriles.—Café.

Est. 1782.

Quando Vd. necesite tomar una Pildora, tome las

PILDORAS BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre eficaces.
Curan Estreñimientos crónicos.

Las Pildoras Brandreth purifican la sangre, corroboran la digestión y limpian el estómago e intestinos. Estimulan el hígado y renuevan la bilis viciada y las secreciones corrompidas. Son un remedio tónico que regula, depura y fortalece todo el organismo.

Estreñimientos, Vértigos, Somnolencias, Lenguas sucias, Aliento fétido, Dolores de Cabeza, Dolores de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Enfermedades del Hígado, Jaquecas, Ictericas, ó cualesquiera otras indisposiciones provenientes de condición impura de la sangre. 40 PILDORAS EN CADA CAJA.

Unica agente en España J. URIACH & Ca., BARCELONA.